

银川市市场监督管理局兴庆区分局

银川市市场监督管理局兴庆区分局 2024 年度法治政府建设工作报告

2024年，银川市市场监督管理局兴庆区分局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面学习贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，认真贯彻落实法治工作会议精神，坚决履行推进法治建设第一责任人职责，全力推进市场监管系统法治建设工作。现将2024年度法治政府建设工作报告如下。

一、2024年度法治政府建设主要举措和成效

（一）以政治建设为统领，锻造模范部门过硬队伍

一是充分发挥党政主要负责人在推进法治建设中的领导核心地位作用。按要求参加市局党组理论中心组学习和机关党支部的集中学习，积极参加支部组织的“三会一课”、主题党日和各项党建活动，共参加了14次集中学习活动。认真扎实推进理论学习中心组学习、局长办公会会前学法12次，组织共计300人次参加，对市场监管领域新施行、新修订的法律、法规、规章，深入开展研讨，联系实际促进工作，提高法治思维，落实主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，推动行政执法工作质效提升不断提升。二是推动严

格落实行政执法“三项制度”。2024年，兴庆区分局严格落实重大执法决定法制审核、行政执法全过程记录制度和行政执法公示制度。普通程序案件审核率达到100%。全面落实法律顾问和公职律师制度，针对行政处罚案件办理过程中罚款数额高、涉及吊销营业执照、责令停产停业等行为严格纳入到部门负责人集体讨论程序中，组织召开部门负责人集体讨论会议17次，案审会22次，法律顾问复杂案件执法提前介入研究讨论7次。

（二）以依法治理为基础，提升依法行政能力水平

一是着力营造公平正义法治环境。全年分局办结行政处罚决定377起，罚没款共计515.51万元。开展反诈防骗、市场流通领域常态化扫黑除恶斗争、铁路护路、非法集资、扫黄打非等主题宣传活动30余场。大力开展民生领域“铁拳”专项执法行动，报送铁拳典型案例被区厅、市局采纳报道21件。**二是发挥行政诉讼、行政复议化解行政争议作用。**为不断规范行政执法行为，保障行政处罚案件程序合法，及时组织行政处罚听证会，积极应对行政复议和行政诉讼。今年以来，组织行政处罚听证案件15件，应对行政复议案件31件、行政诉讼案件7件。充分保障行政相对人合法权益，全年未发生行政处罚复议、诉讼败诉情况。**三是依法依规适用行政处罚裁量权。**在监管过程中，依照《中华人民共和国行政处罚法》等法律法规，落实轻微违法事项“首违不罚”制度。对于立案查处的案件，执法人员依照《宁夏回族自治区市场监督管理部门行政处罚裁量权适用规则》等文件，综

合考虑当事人主观过错、违法行为社会危害程度等因素，合理确定处罚幅度。

(三) 以提升监管质效为关键，营造法治化营商环境

加快构建权责明确、公平公正、公开透明、简约高效的事中事后监管体系，切实管出公平、管出效率、管出活力。

一是持续打造规范透明营商环境。深入推进“双随机、一公开”监管全覆盖、常态化，积极构建公平有序的市场竞争环境，2024年度已完成双随机计划266项，检查市场主体5996户，检查结果公示率为100%。推进企业年报工作，提高监管服务职能，2024年度兴庆区应年报企业44822户，已年报41897户，年报公示率93.47%。2024年截止目前未年报所共处罚1383家，罚款440300元，其中企业205家，个体工商户1178家。积极引导市场主体及时纠正失信行为，更好释放市场主体发展活力。对于因未正常年报公示而被列入经营异常名录的企业，通过宣传教育，督促其尽快办理异常名录移出申请，进行信用修复，今年已为585家企业移出异常名录831家次，为13243家个体户移出异常名录33110家次。

二是着力营造公平竞争市场环境。高效发挥兴庆区联席会议制度作用，开展“统一大市场，公平竞未来”宣传周、公平竞争政策宣传进企业等宣传活动3次，深入开展专项执法行动，加大价格监督检查和反不正当竞争执法力度，强化涉企收费治理、打传规直等，为市场竞争行为设置好“红绿灯”。全年办理价格类案件20余起。不断提升人民群众“关键小事”整治行动治理效能，办理不按照政府指导价违规收取停

车费案件 3 起，水、电费案件 3 起，组织清退转供电违规收费约 75 万元；未按照政府指导价违规收取医疗费用案件，预计清退约 320 万元。已完成对 32 家医疗机构清退违规收费金额 145.66 万元，取得了良好的社会效应。**三是落实涉企行政检查、行政处罚备案制度。**以“属地管理与行业分类相结合”为原则，对行政执法检查工作计划的涉企检查和涉企行政处罚事项进行登记报备，从而减少执法检查对市场主体正常生产经营活动的影响。

二、亮点工作

（一）打造“党建+知识产权保护”融合品牌，推动“市监助企”走深走实

聚焦建设知识产权强市试点城市目标任务，立足党员示范岗，严格落实《银川市兴庆区知识产权行政保护实施方案》，加大知识产权行政执法力度。组织开展了春节期间“盐池滩羊”专项整治行动、“4.26”知识产权宣传周、“特供酒”清源打链专项行动；开展非正常专利核查工作，共撤回非正常专利申请 150 件，指导提交申诉材料 35 件，持续激发高质量发展创新动能。

（二）开展执法能力提升行动，推动法治思维和依法行政能力全面提高。开展旁听庭审活动。组织 40 名执法骨干开展法院现场旁听庭审活动，进一步增强行政机关工作人员的法治思维，提高法治素养；积极开展经营主体普法宣传活动，落实普法责任制。结合“3·15”国际消费者权益保护日、民法典宣传月、“12·4”宪法宣传周等主题普法日，开

展线下线上同步普法宣传活动，设立法律法规咨询台，发布普法信息，通过消费解答、以案释法、普法宣传展板等多种形式进行广泛宣传。切实帮助市场主体了解市场监管法律法规信息，不断提高市场主体依法经营的能力，营造全民学法守法尊法用法良好环境。**结合执行办案行动开展以案释法活动。**兴庆区分局严格落实“谁执法 谁普法”要求，在日常监管、行政处罚案件办理过程中主动释法，分局办理的2起行政处罚案件，入选国家市场监管总局典型案例，1起假冒专利案件、4起行政处罚案件被自治区市场监管厅评为典型案例，切实通过案件曝光、案例解读，达到以案示警、以案释法、以案学法的效果。

三、存在的问题及不足

一是证据提取制作、案卷装订和文书表述需要再加强，根据检察建议书和巡查整改反馈问题，均显示办案人员在案卷装订过程中对证据提取制作、案卷中的言语表述存在不规范的地方；二是优秀案卷占比低，在区厅、市局组织的案卷评查中，分局的优秀案卷占全部案卷的比重还有待提高。

四、2025年工作计划

(一)提升执法水平。加大内部培训力度，深入开展习近平法治思想的学习宣传，同时将邀请顾问律师针对《行政处罚法》、执法程序规范等，开展执法应诉能力提升培训会，组织执法人员开展培训学习活动，严格推进、持续落实行政执法责任制、行政执法“三项制度”和行政执法监督制度，

不断提升执法人员法治思维和依法行政能力。

(二) 强化队伍管理。抓住领导干部这个“关键少数”，坚持党组中心组带头学法，带动全体干部职工自觉学法，力求行政机关工作人员特别是领导干部深入全面理解法律权威，树立正确的法治观念，并认真学习本局制定重大行政决策程序和要求，在工作中学法、用法、懂法、守法，提高执法人员“法律”素质和业务能力，为严格执法奠定坚实的基础。

